

3个支柱体系支撑养老保险再改革

《经济参考报》记者了解到,业内期待已久的养老保险顶层设计方案,已经进入酝酿出台的阶段。方案将对未来几十年我国养老保险改革主要目标、基本原则、制度模式、制度体系、运行机制进行全面规划,3个支柱养老保险体系将进一步确立。

基金运行总体平稳

对养老保险可持续发展问题,人力资源和社会保障部部长尹蔚民3月1日在国新办召开的新闻发布会上表示,随着人口老龄化加速发展,人口抚养比还会发生变化,所以如果不采取有力的措施,养老保险基金的运行就会出现问題。要未雨绸缪,进行养老保险制度的改革,采取综合性措施保障养老保险基金的可持续发展。

尹蔚民提到,基本养老保险制度可持续发展可以从3个层面来看:第一个层面,养老保险基金的运行总体上是平稳的。去年基本养老保险当期结余是

2600多亿元,累计结余是3.67万亿元,可以确保17个月的支付。第二个层面,养老保险基金运行的主要问题是地区之间不平衡,各省之间差异比较大。高的省份,能够保障50个月的支付,特别困难的省份,当期收不抵支,累计结余也基本上用完。第三个层面,对养老保险基金可持续运行确实需要引起大家的高度关注。人口老龄化是世界各国共同面临的问题,中国的养老保险制度是20多年前建立的,当时人口抚养比是5:1,现在已经持续下降到2.8:1,因此必须要采取多种有效措施,来解决这个问题。

顶层设计方案已经拟定

事实上,我国养老保险制度的各个层次虽然取得了发展,但仍面临各自的困难,制度已经走到了变革的路口。中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文表示,目前3个支柱养老金的改革面临严峻挑战,第一支柱公共养老

金(基本养老保险)的挑战主要是如何提升财务可持续性。包括完善个人账户制度、提高统筹层次、划拨国有资产,提高退休年龄等等。第二支柱企业年金制度的挑战在于,职工参与率很低,参与人数仅为2300万人,且从年环比增长来看,几乎到了停滞的状态。职业年金的制度也面临不少挑战,比如,如何解决单位缴费虚账的收益率及其替代率的配比问题,如何有效规避制度的委托代理的道德风险进而解决机会成本问题,如何解决系统平台建设与运维的成本问题等。第三支柱税收优惠政策的挑战是,如何设计出一个能持续保持城乡居民积极参与的激励性与便携性的制度框架,否则,其参与率低下,“多层次”将束之高阁。

从2013年开始,经过人社部会同国家发改委、财政部、全国社保基金理事会、全国总工会等部门的共同研究,已经研究拟定了养老保险顶层设计方案,很快就

老金制度再改革的大幕。

据了解,顶层设计坚持社会保险法确定的城镇职工和城乡居民基本养老保险制度模式,对未来几十年我国养老保险改革主要目标、基本原则、制度模式、制度体系、运行机制进行全面规划,明确改革的路线图和时间表。方案对完善基本养老保险个人账户、适时实施渐进式延迟退休年龄、增收节支保持基金长期平衡等重大问题将作出进一步明确。

如何实现可持续发展?

对于如何应对养老保险面临的挑战、实现养老保险可持续发展,人社部社保研究所所长金维刚认为,第一,要实行城镇职工基本养老保险的全国统筹。通过全国统筹能够增强基金抗风险能力和可持续发展,同时能够充分使用中央财政的补助资金,“因为现在的财政补助90%以上都是中央财政,通过全国统筹以后进一步加大财政对于基金的补助力度。”他说。



第二,建立兼顾各类群体的养老金待遇调整机制,养老金经过12年的连续调整,对于基金的收支压力越来越大,很需要借鉴国际经验,建立合理规范的养老金调整机制。

第三,应促进多层次的养老保险保障体系的建设,一方面,促进企业年金和职业年金的发展。另一方面划拨国有资本充实职工的基本养老保险基金。“中国是个转型国家,存在着历史债务和转折成本,现在养老保险费率偏高跟转折成本没有得到妥善解决有密切关系。”金维刚表示,所以要通过划

拨国有资本充实养老保险基金,这样增强基金的承受能力,同时也能够适当地降低费率。

郑秉文表示,时代呼吁3个支柱养老金顶层设计的科学性、开放性和透明性,呼吁3个支柱养老金的制度设计最大限度地避免碎片化与打补丁的改革;彻底摒弃摸着石头过河的“试点”思维定式;充分吸收境内“接地气”的学术研究成果,充分借鉴国外的成熟技术和有益经验(包括精算技术),充分发挥中央的权威性、协调性。

(据《经济参考报》)

出口跨境电商正加速升温



在当前外贸形势下,中国制造业和传统外贸企业如何寻找新的增长空间?记者从正在举行的“第27届中国华东进出口商品交易会”(华交会)上采访发现,越来越多的传统外贸企业开始布局电商业务,出口跨境电商正加速升温。

浙江东方集团股份有限公司是一家老牌的全国外贸百强企业。公司近年来不断加大转型步伐,除了“走出去”到东南亚投资建设生产基地外,还投资建设了跨境电商平台“海纳电子商务”。公司相关负责人告诉记者,目前其电

商业业务已展开运营,“希望以跨境电商平台建设为抓手,向高附加值的品牌、设计、营销网络和新商业模式等环节延伸产业链,推动传统板块的业态提升。”

目前,华东地区许多传统生产制造企业、外贸企业、商贸流通业以及众多中小企业等,都正在努力发展跨境电商。上海、江苏、浙江等地的跨境电商综合试验区也在积极帮助传统企业适应“互联网+外贸”新环境,开拓线上商机。

跨境电商正在让越来越多的传统企业品尝到全球化红利。近年来,通过跨境电商将产品成功销往国

际市场的中国卖家数量直线上升,跨境电商出口交易量也屡创新高。据上海邮政速递物流副总经理周海涛介绍,出口跨境物流是公司主要业务,在这方面公司预计今年将保持30%的增长率。“从物流企业角度来看,跨境电商出口有着非常好的发展愿景。”

对中国外贸企业来说,发展跨境电商业务已成为趋势,而全球跨境电商出口市场也在迎来新的变化。除了欧美等电商发达市场,许多新兴电商市场也在迅速崛起。业内人士指出,目前,北美、澳洲及欧洲等传统优势市场增速开始减缓,而南美及亚太地区则以高达40%的增长速度高歌猛进。印度、俄罗斯、墨西哥、巴西、哥伦比亚……正在悄然成长为跨境电商新的蓝海。

在华交会现场,“中国制造网”工作人员告诉记者,从其网站数据和业务来看,继欧美等成熟市场外,许多企业客户开始尝试

拓展拉美、非洲、东南亚地区等新兴市场。为了顺应这一趋势,公司也积极到当地为国内企业提供营销推广、招募经销商等服务。

“在目的地市场趋势上,成熟市场潜力巨大,新兴市场正在加速成长。”记者从全球知名电商企业亿贝(eBay)集团处同样获悉,当前,其大中华区卖家在以美国、英国、德国、澳大

利亚为代表的成熟市场保持旺盛发展势头,而不断崛起的新兴市场已成为跨境电商零售出口产业的新动力。除此之外,以法国、意大利和西班牙为代表的欧洲市场对中国商品的认可度和购买意愿也水涨船高,不少嗅觉灵敏的中国卖家正逐渐将视野投向这些国家。

中国电子商务研究中

心跨境电商部主任张周平表示,近年来海外新兴市场地区的网购习惯不断养成,未来随着这些市场的局限性不断突破,例如互联网技术普及和基础设施完善,以及跨境支付、物流、海外仓等方面的逐步优化和完善,来自这些市场的购物需求将进一步打开我国出口电商的增长空间。

(据新华社报道)

包商银行:引导过剩行业“去产能”

包商银行对产能过剩行业执行“区别对待、疏堵结合、有保有压、有进有退”的信贷政策,严控新增投放、压缩存量规模,重点支持了符合产业政策导向、发展前景良好的行业,以及与百姓“衣食住行育娱医寿”等市场需求比较稳定的弱周期行业。

该行按照“一户一策”制定了风险化解方案,将存量产能过剩行业客户全部纳入了名单管理,逐步控制和压缩。通过事业部改革,建立了科学有效的专业化实施战略,主动介入过剩产业的调整过程,支持和帮助产能过剩企业经营转型和结构调整,并从中实现了业务的发展和客户结构的优化。经逐年退出,2016年行没有进行产能过剩信贷的压降,累计投向产能过剩行业技术改造升级信贷业务金额近2亿元。

同时,包商银行积极采取多项措施,给予包钢集团信贷支持,与企业共渡难关。2016年共为包钢集团新增授信20亿元,综合授信共计35亿元。

文/郭鹏飞

看包商·谋发展